
 

 

    Nr. 903 7- 13 iunie 2020 -  săptămâna Pr. Iustinian Ionuț Răduc 

Pogorârea Duhului Sfânt (Cincizecimea sau Rusaliile) 

 Evanghelia Duminicii  

Pogorârii Duhului Sfânt 
Ev. Ioan 7, 37-53; 8, 12 

 

În ziua cea din urmă – ziua cea mare a sărbătorii –, Iisus 

a stat între ei şi a strigat, zicând: Dacă însetează cineva, 

să vină la Mine şi să bea. Cel ce crede în Mine, precum 

a zis Scriptura, râuri de apă vie vor curge din lăuntrul 

său. Iar aceasta a zis-o despre Duhul pe Care aveau să-L 

primească cei ce au crezut în El. Căci încă nu era dat 

Duhul, pentru că Iisus încă nu fusese preaslăvit. Deci, 

mulţi din popor, auzind cuvintele acestea, ziceau: Cu 

adevărat, Acesta este Prorocul. Iar alţii ziceau: Acesta 

este Hristos. Iar alţii ziceau: Nu cumva din Galileea va 

să vină Hristos? N-a zis oare Scriptura că Hristos va să 

vină din seminția lui David şi din cetatea Betleem, de 

unde era David? Şi s-a făcut dezbinare în mulțime 

pentru El. Și unii dintre ei voiau să-L prindă, dar nimeni 

n-a pus mâinile pe El. Deci slugile au venit la arhierei şi 

la farisei, iar aceia le-au zis: De ce nu L-aţi adus? 

Slugile au răspuns: Niciodată n-a vorbit un om așa cum 

vorbește Acest Om. Deci le-au răspuns fariseii: Nu 

cumva aţi fost şi voi amăgiţi? Nu cumva a crezut în El 

cineva dintre căpetenii sau dintre farisei? Dar mulțimea 

aceasta, care nu cunoaște Legea, este blestemată! A zis 

către ei Nicodim, cel ce venise mai înainte la El noaptea, 

fiind unul dintre ei: Nu cumva Legea noastră judecă pe 

om, dacă nu-l ascultă mai întâi şi nu ştie ce a făcut? Ei 

au răspuns şi i-au zis: Nu cumva şi tu eşti din Galileea? 

Cercetează şi vezi că din Galileea nu s-a ridicat proroc. 

Şi s-a dus fiecare la casa lui. Deci, iarăşi a vorbit Iisus, 

zicând: Eu sunt Lumina lumii; cel ce Îmi urmează Mie 

nu va umbla în întuneric, ci va avea lumina vieţii.  

*Vineri, 5 iunie, la Biserica Toma Cozma, a fost 
sfințită printr-o slujbă specială Icoana Pogorârii 
Duhului Sfânt pictată de Ieroschimonahul Irineu 
Protcenco care a viețuit la Mănăstirea Sihăstria. 
Totodată au fost sfințite alte iconițe având aceeași 
reprezentare și broșuri cu Acatistul Pogorârii 
Duhului Sfânt, ce vor fi oferite creștinilor în 
Duminica Pogorârii Duhului Sfânt. Acest Acatist 
este util tuturor, dar în mod deosebit, celor care se 
află în perioadă de examene. Mulțumim donatorilor!  

*Astăzi, duminică, 7 iunie, 8.00-12.00, Utrenia, Sf. 
Liturghie, în Duminica Mare (Cincizecimea sau 
Rusaliile), când vor fi rostite rugăciuni unice de-a 
lungul anului bisericesc  

Împărate Ceresc, Mângâietorule, 

Duhul Adevărului, Care pretutindenea ești 

și toate le împlinești, Vistierul bunătăților 

și Dătătorule de viață, vino și Te 

sălășluiește întru noi, și ne curățește pe noi 

de toată întinăciunea, și mântuiește, 

Bunule, sufletele noastre. Amin.  
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Duhul Sfânt se roagă pentru noi cu 

suspinuri negrăite 
 

În Duminica Mare vedem cum a luat naștere 

Biserica și cum Biserica și-a asumat prelungirea lucrării 

mântuitoare a Domnului nostru Iisus Hristos, ca să 

„propovăduiască în numele Său pocăinţa spre iertarea 

păcatelor la toate neamurile, începând de la 

Ierusalim” (Luca 24, 47). 

La Cina cea de Taină, Mântuitorul nostru Iisus 

Hristos face mari descoperiri ucenicilor Săi. Nu 

întâmplător, Sfântul Evanghelist Ioan alocă Cinei celei de 

Taină aproape 9 capitole din cele 21 de capitole pe care le 

cuprinde Evanghelia sa. Am văzut cum s-a rugat 

Mântuitorul Iisus Hristos înainte de Pătimirea Sa. S-a rugat 

pentru Sine ca să se sfințească El Însuși înainte de 

Pătimire, S-a rugat pentru ucenici, S-a rugat pentru toți cei 

care, prin ucenicii Săi, vor crede în El. Rugăciunea aceasta 

poartă denumirea de Rugăciune arhierească sau Rugăciune 

Sacerdotală, pe care o rostește Mântuitorul asumându-Și 

această postură a Marelui Preot, care Se roagă pentru toți 

cei care cred în Dumnezeu.  

Una dintre revelațiile pe care le regăsim în această 

rugăciune arhierească a Mântuitorului Iisus Hristos este 

aceea despre viața veșnică, scopul, sensul existenței 

noastre. Fără raportarea la veșnicie, viața nu are sens. 

Totul capătă sens atunci când te gândești la mai mult decât 

ceea ce trăiești, decât cum trăiești, de cât trăiești. Așa-i 

construit sufletul omenesc, să aspire și să caute mai mult. 

Viața veșnică este reflexie a Împărăției lui Dumnezeu. În 

Împărăția lui Dumnezeu se regăsesc oamenii, îngerii și 

sfinții într-o comuniune deplină. Expresia personală însă a 

Împărăției lui Dumnezeu o găsim în acest termen de ”viață 

veșnică”. Cine este acela care să nu își dorească viață 

veșnică? Încă din copilărie, eram fascinați de acea „tinere-

țe fără bătrânețe și viață fără de moarte”, viața veșnică.  

Dar oare înțelegem ce înseamnă viața veșnică ? E 

doar ceea ce e dincolo de trecerea noastră pământească ? 

Oare nu are viața veșnică vreo legatură cu viața noastră de 

zi cu zi ? Ne lămurește Mântuitorul Iisus Hristos care 

spune ”Și viața veșnică este aceasta: să Te cunoască pe 

Tine, singurul Dumnezeu adevărat și pe Iisus Hristos  pe 

care    L-ai trimis.” (Ioan 17, 3). Adică cum, viața veșnică 

nu este o prelungire în eternitate a ceea ce trăim noi ? Uite 

că Mântuitorul se referă la cu totul altceva. Se referă la 

cunoașterea lui Dumnezeu. Viața veșnică asta înseamnă: să 

cunoști pe Dumnezeu.  

Când vorbim de cunoașterea lui Dumnezeu, există 

o cunoaștere directă, pe calea Revelației dumnezeiești, o 

cunoaștere indirectă, deductivă, contemplând Creația. Așa  

spune psalmul: ”Cerurile spun slava lui Dumnezeu și 

facerea mâinilor Lui o vestește tăria.” (Ps 18, 1), adică din 

tot ceea ce vedem în jurul nostru nu putem să nu ne ducem 

cu mintea la un Creator, la cineva care a organizat totul, la 

cineva care controlează totul și toate. Este modul de a 

cunoaște pe Dumenzeu cel mai la îndemână a omului, dar 

și cel mai înșelător, pentru că de multe ori rațiunea 

încărcată, împovărată de păcat împiedică cunoașterea să se 

îndrepte pe făgașul dorit de Dumenzeu. Și mai există o 

înșelare: riscăm să Îl tratăm pe Dumnezeu ca un fenomen 

sau ca o cauză  impersonală a toate. De aceea, Dumnezeu 

Însuși S-a descoperit prin Scriptură, prin Sfânta Tradiție și 

prin starea de rugăciune a fiecăriu om.  Și toate acestea se 

desfășoară sub înrâurirea, inspirația Duhului Sfânt. Starea 

de rugăciune e moment de revelație directă în care 

cunoaștem voia lui Dumnezeu, „căci noi nu ştim să ne 

rugăm cum trebuie, ci Însuşi Duhul Se roagă pentru noi 

cu suspine negrăite ” (Romani 8,26).  

E de ajuns să cercetăm atent cărțile noastre de 

rugăciuni și vom găsi atâtea cuvinte inspirate de Duhul 

Sfânt! De aceea, suntem chemați să ne aplecăm ochii 

măcar din când în când, pe cuvintele rugăciunilor alcătuite 

de Biserică, să adăugăm pe lângă rugăciunile pe care le 

știm pe de rost, sau le rostim cu cuvintele noastre, cele ce 

se găsesc în cărțile de rugăciuni, prin care Biserica, în mod 

pedagogic ne înfățișează ceea ce așteaptă Dumnezeu de la 

noi, dar și ceea ce trebuie să cerem noi de la Dumnezeu, că 

ne este cu adevărat de folos. Și asta pentru că cerem multe 

de la Dumnezeu care nu sunt folositoare de obicei. Ceea ce 

astăzi îmi place, mâine nu îmi mai place. Ceea ce astăzi 

îmi doresc, mâine consider că îmi dăunează. Există această 

nestatornicie a conștiinței noastre.  

Atunci când Dumnezeu se descoperă omului, o 

face pentru a-l determina pe om să privească către 

Dumnezeu ca spre un interlocutor personal, ca spre o 

persoană. Dumnezeu este persoană și dialogul cu omul 

întotdeauna ne angajează personal. De aceea, există o 

cunoaștere a lui Dumnezeu din împrejurările vieții. Fiecare 

dintre noi are evenimentele sale din viața sa. Fiecare dintre 

noi are bucuriile sau tristețile sale, din viața sa. Fiecare 

dintre noi are oameni buni sau răi în viața sa. Toate acestea 

sunt de fapt un mod al lui Dumnezeu de a ne determina să 

ne îndreptăm către calea de cunoaștere a Sa.  

Lumea asta, bună sau rea, îți vorbește despre  

Dumnezeu. Trebuie însă înțelepciune pentru a  înțelege. 

Orice clipă a vieții noastre e un moment în care Dumnezeu 

dorește să ți Se reveleze. Doar că, precum spune Sfântul 

Ioan Evanghelistul în Epistola Întâi a Sa Sobornicească 

”pofta trupului şi pofta ochilor şi trufia vieţii, nu sunt de la 

Tatăl, ci sunt din lume. Şi lumea trece şi pofta ei, dar cel ce 

face voia lui Dumnezeu rămâne în veac.” (I Ioan 2, 16-17). 

Cred că în acest proces de cunoaștere a lui 

Dumnezeu, contează foarte mult starea omului. În ce stare 

mă aflu, adresându-mă lu Dumnezeu. Preferăm o relație de 

tip mercantil, așa cum ne-am obișnuit să o avem prin inter-

mediul rugăciunilor de cerere. Așteptăm de la Dumnezeu 

să ne împlinească cele pe care le dorim și de multe ori con-

diționăm credința noastră de împlinirea acelor pe care le 

dorim. E greu să cunoști pe Dumnezeu. Încă din copilărie 

cunoaștem pe Dumnezeu prin intermediul părinților. 

Părinții nu sunt o alegere a noastră, ci sunt un dar al lui 

Dumnezeu, un mod prin care Dumnezeu ni se descoperă. 

Și atunci când încă din copilărie apar conflicte cu părinții, 

mai degrabă noi suntem cei care ar trebui să ne schimbăm, 

că „Cine își supără părinții, mânie și pe Dumnezeu”, spune 

proverbul.  Iar porunca a cincea din Decalog spune 

”Cinstește pe tatăl tău și pe mama ta, ca să-ți fie ție bine și 

să trăiești ani mulți pe pământ” (Ieșire 20,12) căci și prin ei 

lucrează Duhul Sfânt mântuirea ta. 

Pr. Mihai Mărgineanu  

https://www.bible.com/ro/bible/191/PSA.19.1.VDC
https://www.bible.com/ro/bible/191/PSA.19.1.VDC
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Cronică parohială 

 
Moşii de vară preced sărbătoarea Rusaliilor 

sau a Pogorârii Sfântului Duh, care are loc la 

cincizeci de zile de la Învierea Domnului. În 

această zi, în toate lăcașurile ortodoxe,  s-au oficiat 

slujbe de pomenire pentru toți cei dragi  care au 

trecut la cele veșnice.  

La Biserica Toma Cozma, slujba de 

pomenire a fost oficiată în parcul parohial, fiind 

precedată de Sfânta și dumnezeiasca Liturghie.  

Această sâmbătă poartă denumirea de Moşii 

de vară, deoarece în această zi îi pomenim pe 

părinţii, moşii şi strămoşii noştri adormiți întru 

Domnul. În limba greacă, aceste zile se numesc 

ψυχοσάββατον (Sâmbăta sufletelor), iar în slavonă, 

Subbota roditelskaia (Sâmbăta părinților). 

În ceea ce privește pomenirea Moşilor de 

vară, textul liturgic din Penticostar arată faptul că 

în această zi ne aducem aminte de „creştinii care au 

adormit în credinţă: părinţi, strămoşi, bunici şi 

străbuni, fraţi şi prieteni, bogaţi şi săraci, împăraţi 

şi domni, pe cei de laolaltă şi sihaştri”, pentru toți 

aceştia rugându-L pe Dumnezeu astfel: „Odihneşte-

i, Doamne (...), unde sunt mulţimile tuturor 

drepţilor şi unde este sălaşul sfinţilor Tăi”. 

Alte pasaje din cadrul slujbei din această zi 

ne mai spun că rugăciunea de pomenire se face și 

pentru cei care au avut parte de moarte năprasnică: 

„Pe cei ce au sfârşit sfâşiaţi de fiare, Hristoase, şi 

pe care peştii i-au înghiţit, pe care cutremurul, 

surparea pământului ori prăpastia i-au îngropat 

(…), pe cei ce i-au ucis sabia, cuţitul şi focul, 

izbitura răutăţilor, despicarea stâncilor şi tâlharii, 

foametea şi ciuma”, rugându-ne ca Mântuitorul să-i 

izbăvească pe dânșii „de groaza cea de acolo”. 

În sensul acesta, trebuie să știm și că astăzi, 

duminică, de Rusalii, în cadrul slujbei Vecerniei, se 

citesc șapte rugăciuni, dintre care una exprimă clar 

faptul că păcatele pot fi iertate și după moarte. Este 

vorba despre cea de-a cincea, a „plecării 

genunchilor”, care ne arată că rugăciunea Bisericii 

este atât de puternică și ascultată de Dumnezeu, 

încât are puterea de a salva sufletele din iad, ale 

celor care au plecat din viața aceasta nepregătiți 

sufletește: 

„Stăpâne atotțiitorule, Dumnezeule al 

părinților și Doamne al milei (...), Cel ce măsori 

anii celor vii și rânduiești ceasul morții, Cel ce duci 

și scoți din iad (…), Care şi la acest praznic cu totul 

de­săvârşit şi mântuitor ai binevoit a primi 

rugăciuni de mijlocire pentru cei ţinuţi în iad (…), 

auzi-ne pe noi, smeriţii robii Tăi, care ne rugăm 

Ţie, şi odihneşte sufletele robilor Tăi, celor mai ­

înainte adormiţi, în loc luminat, în loc cu verdeaţă, 

în loc de odihnă, de unde a fugit toată durerea, 

întristarea şi suspinarea; aşază sufletele lor în 

lăcaşurile drepţilor şi fă-i vrednici de pace şi de 

iertare”. 

Astfel, îi pomenim pe cei morți ai noștri în 

această zi, pentru ca şi ei să se împărtăşească de 

mângâierea Sfântului Duh Care S-a pogorât la 

Cincizecime peste Apostoli şi Care îi adună în 

comuniune pe cei înstrăinați sau diferiți unul de 

altul.  

În România, se păstrează frumoase tradiții, 

care diferă în funcție de regiuni. În cele mai multe 

zone se oferă, în sâmbăta Moșilor de vară, colivă 

sau colaci unși cu miere, dar și vase și căni din lut 

umplute cu cireșe, vin, apă sau lapte cu orez, 

folosite numai cu această ocazie și numite 

„moşoaice”. În Bucovina sau alte zone, dis de 

dimineață oamenii trimit pomenile amintite 

vecinilor. 

A consemnat Vasilica Onofrei 

Foto: Valentin Burlacu 

Pictură în ulei Adrian Grosari 
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PROGRAM LITURGIC  
ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 

 

*Duminică, 7 iunie 2020, (†) Pogorârea Sf. Duh 
(Cincizecimea sau Rusaliile) 
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
12:00 Vecernia Mare (a plecării genunchilor) cu rugăciuni 
deosebite, la sfârşitul căreia se împart ramuri de tei 
binecuvântat 

*Luni, 8 iunie 2020, (†) Sf. Treime 
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
 

*Vineri, 12 iunie 2020 (Miercuri și Vineri este Harți) 
18:00 Slujba Agheasmei şi Acatistul Pogorârii Sfântului Duh 
(deosebit de util tuturor, în special celor care au examene), cu 
rugăciuni de mulţumire și cerere, precum şi dezlegări şi 
rugăciuni pentru diferite trebuinţe; citirea pomelnicelor care se 
poartă la biserica noastră 
*Sâmbătă, 13 iunie, întru cinstirea Sfinților ocrotitori ai 
parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror 
moaște se află în biserică spre închinare  
- ora 7.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii, Pomenirea 
morților 

Vă rugăm să vă abonați gratuit la YouTube:  
Biserica Toma Cozma 

 

  

„Viața omului este chemată a fi chip 

și asemănare după chipul și 

asemănarea lui Dumnezeu” 

 - Înaltpreasfințitul  

Părinte Mitropolit Teofan - 

 
 Viața omului se află mereu sub 

binecuvântarea Preasfintei Treimi. Dacă 

privim în calendarul Bisericii, vedem că toate 

duminicile și sâmbetele, toate zilele începând 

cu ziua de ieri, sunt raportate, sunt așezate în 

legătură cu marea sărbătoare a Cincizecimii, 

Pogorârea Sfântului Duh. De ce Biserica a 

rânduit ca toate zilele, începând cu 

sărbătoarea Cincizecimii, să fie așezate sub 

egida Pogorârii Duhului Sfânt? Pentru că 

viața creștină este și ar trebui să fie o viață în 

Hristos, prin Duhul Sfânt, spre slava lui 

Dumnezeu Tatăl. În calendar se amintește în 

mod deosebit astăzi sărbătoarea Sfintei 

Treimi. Este adevărul fundamental al 

credinței noastre! În Crez amintim de 

credința noastră în Dumnezeu Tatăl, de 

credința noastră în Dumnezeu Fiul, de 

credința noastră în Dumnezeu Duhul Sfânt. 

Orice rugăciune începe cu invocarea 

Preasfintei Treimi: Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt, 

iar momentele cele mai importante din viața 

omului sunt așezate sub adumbrirea Sfintei 

Treimi, toate sunt așezate sub mâna 

ocrotitoare a lui Dumnezeu celui în Treime 

lăudat. Viața omului este chemată a fi chip și 

asemănare după chipul și asemănarea lui 

Dumnezeu.  
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